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a bissftmki „színház"
ügye hallatlan izgalmat okoz a beogradi 
sajtóban. A Vréme és a politika mintá­
jára majdnem az összes kis és nagy 
kaliberű lapok fulmináns cikkekben tá­
madják ezt az „irredenta" magyar kul­
túrintézményt, amelyről jó előre tudni, 
hogy egyáltalán nincs is meg. A becs­
kerek i magyar színtársulat műkedvelők­
ből állott volna össze, hogy a béke- 
szerződésben befektetett jog alapján 
szolgálja a magyar Tháliát. A tervből 
nem lett semmi. Hogy miért nem, azt 
könnyű volna megmagyarázni, de ehe­
lyütt csak arra a rövidlátó és rosszin­
dulatú felfogásra akarunk rámutatni, 
amely a Vajdaság magyar kisebbségé­
nek minden jogos és törvényes kíván­
ságaival és minden becsületes törekvé­
sével szemben a beogradi lapok egy 
részét jellemzi. Ezt a modort nem 
akarjuk az újságírói lelkiismeretesség 
rovására, vagy a lelkiismeretlenség 
számlájára Írni. Ez sokkal több annál, 
ez a hang, ha ránknézve kiábrándító és 
elszomorító is, ez a hang a hivatalos 
felfogás visszhangja s mindaddig ilyen 
marad, a míg a kormány a kisebbségekkel 
szemben megértőbb, őszintébb, és 
kielégítőbb politikát nem folytat. A 
beogradi sajtó ilyen hangja nagy­
szerű kiegészítője a kormány e téren 
vallolt felfogásának, de ki állíthatja, 
hogy ez e két egymásban nagyszerűen 
kiegészülő tényező által alkalmazott rend­
szer hasznos-e az államra nézve ? Ki ál­
líthatja, hogy a Vr eme és a sajtó egy részé­
nek állandó izgatása a kisebbségek el­
len használ az ország konszolidációjá­
nak. A Vreme az egyáltalán nem is lé­
tező becskereki „magyar színtársulatról" 
tudni véli, hogy Magyarországtól idete- 
lepitett „kémek" és más, „államellenes“ 
egyének a lagjai. Furcsa, néha megdöb­
bentő az a gondolkodás modor, amely 
a mi ügyeinkkel szemben jellemzi a 
beográdi sajtót. Néha elszomorító, néha 
kétségbeejtő ez a tapasztalásunk, de 
minden körülmények között az a felfo­
gásunk, hogy a Vreme akkor tenné a 
legtöbb szolgálatot az államnak, ha egyes 
munkatársai fantáziájának termelvényeit 
egészen más irányban kamatoztatná. Bi­
zonyos, hogy a tájékozottság, a jóindu 
lat és a tisztultabb látás olyan minimá­
lis mértékével-, amilyennel egyes beo­
grádi lapok rendelkeznek, nem volna 
szabad a kisebbségi kérdést a közvéle­
mény tnegmérgezésére felhasználni. A 
sajtó ilyen eleven irtózata nein járul hoz­
zá sem a helyzet általános javulásához, 
(le nem szolgálja a lelkek megyugvását 

. és békéjét sem. Vájjon jó szolgálatot 
tcsz-e az államnak az az állandó oknél­
küli izgatás? Gondolkozzanak az urak!

Törökország as 1913. évi halárok
vissza nullását N8 vitelt

A konferenciának a területi és katonai 
kérdések tárgyalására kiküldött bizottsága ina 
kezdte meg első ülését Törökország európai 
határainak megvizsgálásával. Izmod pasa a tű­
rök kiihlällséti nevében a. 1913. évi határokat 
követelte és Nyugat-Thrdkidra népszavazást 
követelt. Venizelos kifejtette azokat az okokat, 
melyek miatt a görögök csak az 1915. évi ha­
tárokat fogadhatják el. A görögöknek az a 
nézetük, hogy Nyugat-Thrákia kérdését nem 
szabad az értekezlet napirendjére tűzni. Nincsics 
azon kívánságának adott kifejezést, hogy a 
határt a szövetséges hatalmak szeptember 23-iki 
jegyzékének megfelelően a Marica-vonalban 
állapítsák meg. Szembehelyezkedik azon terv­
vel, hogy Nyugat-Thrákiában népszavazást tart­
sanak, vagy bármiképen módosítsák a neuilly-i 
szerződést. Daka Románia nevében csatlakozott 
Nincsics kijelentéséhez.

Bulgária delegátusa expozét terjesztett elő 
Bulgáriának az Egei tengerhez való útjáról. 
Utána Curzon, BanTre és Garroni fejtették ki 
kormányaik álláspontját. A törökök ma közlik 
álláspontjukat a határkérdésben.

A szövetségesek a nyugattrakiai népsza­
vazásról nem akarnak semmit sem hűlni és 
szintén ragaszkodnak a szeptember 23-iki jegy­
zékben megállapított Mndza-hatdrhoz. Ugylát- 
szik Nyugat-Thrákia problémája bonyolult ugyan 
de nem megoldhatatlan. Úgy a három antant­
delegátus, mint a bolgár kiküldött expozéja 

szövetségesek főargumentuma

elvetésében az 
ivriten háboríts

a nyugatihrákiai népszavazás 
volt, hogy a népszavazás ka 
vés zcdclmd jelenthetne.

inasaimé. (A Délbácska külön tudósi tó­
jának távirata.) A törökökkel való megegye-és 
reménye, amciy eddig is gyenge voll, mindin­
kább eltűnik. A tegnapi tanácskozások ered­
ménye, hogy megalakult a nagy- és kisantant 
közös frontja a török követelések ellen. Nin­
csics, Stamhulinszky, Dúca és Veniszelos teg­
nap este ismét tanácskoztak.

lzmed pasa a tegnapi ülésén másodszor 
is felszólalt és azt követelte, hogy Törökország­
nak a Marica folyó jobbpartján is adjanak egy 
teriiletsávot. A területsáv magában foglalna 
Kara-Agacsi.it is, ürinápoly elővárosát és a 
pályaudvart is. Anglia, Franciaország és Olasz­
ország kiküldötteinek állásfoglalása szerint a 
Marica folyó végső határa a területi engedmé­
nyeknek és ezzel ugylátsz k a szövetségesek 
részéről a törökökre kedvezőtlenül dőlt el Kara- 
Agacsnak és a drioápolyi pályaudvarnak kér­
dése. A törökök ma válaszolnak az antant 
döntésére,

Általában feltűnt Venizelos állásfoglalása. 
Az a benyomás, hogy gondosan előkészítette a 
balkáni államok szövetségét. Slambulinszkynek 
megígérte,, hogy támogatja Bulgária követeléseit, 
hogy az Egei tengerhez kijáratot kapjon és ez­
zel megszerezte Bulgária jóindulatát a görög 
követelésekkel szemben. Jugoszlávia és Romá­
nia is támogatják a görög követeléseketudvarias volt. A

Törökország egyetlen támogatói, az oroszok jönnek
Noha az oroszok fenyegetőznek, hogy tá- 

volmaradnak a konferenciától, mivel szerepü­
ket kizárólag a tenger szorosok kérdésére kor­
látozták, utólag mégis másképen döntöttek és 
elhatározták, hogy mégis megjelennek Lausan- 
neban. Verowsky római orosz követ már teg­
nap érkezett meg és azonnal tanácskozott Mus- 
soiinivél. A párisi „Excelsior“ munkatársának 
kijelentette, hogy rövidesen Csicserin és Ra- 

megérkeznek.kovszhy is
A balkáni államok egységes blokkja

Az újságíró ázunk érdésére, hogy Orosz­
ország miképen fog viselkedni a török követe­
lésekkel szemben, Verowszky azt válaszolta, 
hogy a török követeléseket kivétel nélkül he­
lyesli. „Nem engedhetjük meg úgymond — 
hogy a tengerszorosok a Népszövetség uralma 
alá jussanak. A Dardanellák és a Bosporus 
kérdését csak a fekete tenger-parti államai 
összesége oldhatja meg. Egyébként Lausanne- 
ban nemcsak a keleti kérdést akarjuk tárgyalni.“

Lausanne. (A Délbácska külön tudósító­
jának távirata) Venizelos a szövetségesektől 
kártérítést kér Görögország háborús költsége­
inek fedezésére, mert a görögök csak a szö­
vetségesek megbízásából viseltek háborút a 
törökök ellen. Ezen kényes kérdéssel kapcso­
latban a kis antant delegációi is kezdene!, 
nyíltan fellépni. Nincsics és Duka tegnap is­
mét hosszabb ideig tanácskoztak Mussolini­
val. Hiteles forrásból vett értesülésem szerint 
nem annyira az Adria-kérdésről tárgyaltak, 
mint Jugoszlávia igényeiről Szalonikira és Ma­
cedonia görög részeire.

A törökök helyzete a konferencián még 
meglehetősen nehéz, de megeshetik, hogy az 
eddigi meglepetésekhez, még újabb nagyobb 
meglepetések jönnek. Azt beszélik, hogy a tö­
rök delegáció kebelében meghasonlottak. lz­
med pasa és Hasszán bég sok tekintetben 
nem értenek cgyat.

A konferencián az a vélemény alakult ki, 
hogy Venizelos a balkáni dllamak szoros kö­
zeledésén dolgozik. Másrészről Mussolini a 
szövetségesek ‘ egységes frontjának dogmáját 
csak bizonyos megszorításokkal akarja elis­
merni. Mindenekelőtt tájékozódni kíván, mi 
haszna lesz Olaszországnak ha katonai szem­
pontból együtthalad Nagybritanniával és Fran­
ciaországgal. A FRuncarétól és Garzontól ka­

pott errevouatkozó biztatások azonban látszó­
lag nem elégítették ki. Nincsicscl folytatóit ta­
nácskozásai azonban kielégítették és sokféle 
kommentárra adtak okot.

A hatalmak uj politikai csoportosulásával 
teremtett helyzet nagyjában a következőhépen 
foglalható össze: Görögország és Jugoszlávia 
között uj érdekcsoport alakult. Románia viszo­
nya Olaszországhoz kevésbhé szívélyes.

Nincsics ma estére magához kérette a 
balkáni államok képviselőit. A megbeszélés az 
egységes balkáni front, a nyugatihrákiai statú­
tum és Bulgáriának a tengerhez vezető útja 
körül forgott. Az értekezleten résztvettek Duka, 
Sztarnbulinszky és Venizelos.

Becs. (Eredeti táv.) A Wiener Tagblatt­
nak jelenti lausannei tudósítója: A konferenciá­
nak máris megvan a maga szenzációja, s ez a 
balkáni blokk fellépése. Venizelos tegnapi be­
széde óriási feltűnést keltett s azt a balkáni 
államok szövetségének szorossabbra vonásával 
hozzák összefüggésbe. Venizelos Bulgáriának 
megígérte, hogy az Égéi tenger felé irányuló 
aspirációit támogatni fogja. Mussolininek sem 
szimpatikus a balkáni államok szövetségének 
szorossabbra vonása, inert azt reméli, hogy 
Olaszországnak ebből katonailag haszna lehet. 
A megbeszélések melyeket Mussolini folytatott 
Poinearéval és Garzonnal nem elégítették ki
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teljesen, úgy hog\ Okts: őrs :</& szántára uj 
orientációt keres, Ez az. uj külpolitikai orientáció 
a jelen pillanatokban az. olasz királyságnak 
mindenesetre nyereséget jelent. Ebbe a Bal­
kán-szövetségbe Magyarországot is be akar­
ják vonni. Ami Romániát illeti, annak viszonya 
Olaszországhoz kevésbbé szívélyes, mert Ro­
mániában meg vannak győződve arról, hogy 
az utóbbi időben a fascisták és magyarok kö­

zött tényleg szorosabb politikai kapcsolat jött 
létre. „Bukerestben nem tudják elfelejteni 
irja a Wiener Tagblatt „hogy a fascisták 
Budapestre küldték Romanelli ezredest, aki 
már Kun Béla idejében is nagy szolgalatokat 
tett a magyaroknak. Romanelli sz.oros össze­
köttetésben van a kormány híveivel és Romá­
niában ezen lépését Olaszország részéről ba­
rátságtalan eljárásnak tekintik.“

Mussolini diktálni akar
l.apjelentések szerint Mussolini iascista 

módszerét a szövetségesek a konferencián na­
gyon megcsodálták, de még mindég nem al­
kalmazkodtak hozzá. A konferencia előjátéka 
lepergett, annélkül, hogy a vélemények és az. 
eljárás egyöntetűségét élérték volna. Erre nincs 
is kilátás inig a törökkel a megkezdett föle 
nyes módon akarnak tovább tárgyalni. I la a 
tárgyalások nagyon elhúzódnának, Mussolini 
visszautazna Rómába, de a döntést magának 
tartaná fenn. A legnagyobb határozottsággal ki­
jelentette a szövetségeseknek, hogy nevét csak 
akkor irja alá a békeszerződési okmányán, ha 
Olaszország konpenzűciős követeléseit elisme­
rik. Olaszország ezen követeléseit, melyek va­
lószínűleg még Afrikára is kiterjednek, eddig 
Mussolini nem precizirozta, de az azokra vo­
natkozó célzások annyira megleptél; Poincarct 
és Garzont, hogy hamarosan válaszolni sem 
tudtak. Azt felelték az olasz kormányfő elő­
terjesztéseire, hogy gondolkozni fognak felettük.

Poincaré a szerdai banda miniszterta­

nácson jelentést tett a hamsaiméban Mussolini­
val. Garzonnal, Románia és Jugoszlávia képvi­
selőivel és Izmod pasával folytatott tanácsko­
zásairól. Ralisaiméból ideérkezett jelentések alap­
ján a Törökországgal való tárgyalásoknál a 
helyzet enyhülését várják. Ennek különös jelét 
a személyes tárgyalásokban látják, amelyeket 
az utóbbi napokban Cttrzon és Mussolini 
folytattak.

Mussolini szerdái) éjjel elhagyta Lausan­
ne! hogy Rómában jelentést tegyen. Mussolini 
nem titkolja, hogy Olaszország az antantot a 
legsúlyosabban veszélyeztetné, hanem teljesitik 
az összes olasz követeléseket. Olaszország 
nem mond le soha az égéit ért get i Iá szigetről. 
Ezenkívül Franciaország mondái untait Szíriára 
és Palesztinára minden körülmények között 
úgy kell megváltoztatni, hogy Olaszországot 
fejlődésében ne akadályozzál;. Olaszországnak 
Törökországban ugyanazokat a konczessziőkat 
kel! kapnia mint Angliának és Franciaor­
szágnak.

Ui balkánszövetiég készülőben
Beograd. .1 balkán államoknak a lausannei békekonferencián követelt 

magatartásit követ kéziében illeni politikai körökben az a vélemény, hogy ez a 
Balkán államok szorosabb cgyühműködését fogja maga irtán vonni. Valószínű­
nek leírtjai;, hogy a békekonferencia befejezésével az összes Balkán államok ál­
lam fér fiai Beogradban összejönnek és ill egy uj Balként szövetséget jognak meg­
kötni, amely a kisantant kibovitcsc lesz. _________ _________________

Haprél-napra súlyosabb a kormány helyzete
Beograd. A mai nap megint bizo­

nyítékát adta amink, amit már többször 
kifejtettünk, hogy a radikálisok és de­
mokraták nagyon szívesen hátat fordíta­
nak egymásnak, ha ez nem lenne ve­
szélyes rájuk nézve. A törvényelőkészítő 
bizottság mai ülésén a demokraták nyílt 
szakadást provokáltak, hogy akkui a párt 
ülésén ismét elfogadják Pribicsevics ren­
delkezéseit, amelyek nemcsak a koalíció 
egységét, hanem a már megbomlott 
pártfegyelmet is biztosítják. A törvény 
előkészítő bizottság ülésén ugyanis a 
demokrata párt elégedetlen csoportja 
nemcsak a kormány ellen foglalt állást, 
hanem a párt másik szárnya elleti is. 
Pribicsevics Valerian és Magosé vies kö­
zhitt olyan heves összeszóIa!kozás tör-

A demokrata-párt baloldala
A törvényelőkészítő bizottság ülését ma 

délelőtt féltizenegy órakor nyitja meg az elnök.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása után 
Vidanovics Zsivaját szólal fel és kéri a bizott­
ságot, hogy a 11. és IV. szakaszt újbóli letár- 
gyalás véget küldjék vissza a pártoknak, mert 
a pártok ülésein nem foglalkoztak és nem 
döntöttek ezen szakaszok ügyében

Vuicsics Miloraá a radikális párt nevé­
ben kijelenti, hogy semmi kifogása sincs az 
ellen, ha e két fejezetet újbóli tárgyalásra visz- 
szakllldik a pártoknak. Érthetetlennek tartja 
azonban Vidanovics indítványát, mert tudomása 
szerint a pártok legyárgyalták ezt már egyszer.

Trifkovics Márkó miniszter nagyon sür­
gősnek tartja a tisztviselői törvény letárgyalá- 
sát és nem tartja szükségesnek a klubokhoz 
való visszaküldését, annál is inkább, mert már 
letárgyalták Számára teljesen érthetetlen Vida­
novics indítványa, ha csak az nem a célja a 
demokrata pártnak, hogy megnehezítse a kor­
mány helyzetet.

Ldzics Vója magáévá teszi Vidanovics 
javaslatát és szükségesnek tartja a II és IV

térit, amely még az ellenséges pártok 
tagjai között is feltűnés számba megy. 
Ennek az összeszólalkozástiak volt az 
eredménye, hogy Magosé vies a törvény­
ei őkészitő bizottság alelnöke ma levelet 
intézett Davidovics Lyubához, a demok­
rata párt elnökéhez és ebben a levélben 
bejelenti a bizottsági alelnöki «állásról és 
bizottsági tagságról való lemondását, 
mert ezeket a demokrata párt bizalmá­
ból viselte.

A demokrata párt balszárnya elé­
gedetlenségének okául a tisztviselői tör­
vény 11. és IV. fejezete szolgál. Ezekben 
a fejezetekben módosításokat kivannak 
olyképpen, hogy a „szerbek, horvátok 
és szlovének“ helyett ezt a kifejezést 
használják: „jugoszlávok.“
a kormány javaslata ellen
fejezet1 újbóli letárgyalását ;i pártok üléséit

Moskovlyevics hasonló szellemben szólal 
fel és erősen támadja Trifkovicsol és a radi­
kálisokat, akik a tisztviselőket pártérdekek 
szolgálatába akarják állítani.

Ebben a percben összeszólalkozott Pri­
bicsevics Valérián Magoseviccsel

Pribicsevics oda kiállt Magosevicsnak: 
Maga a saját pártja ellen dolgozik, hogy 
megbuktassa a kormányt.

Magosevics visszakiált: Hallgasson Maga 
ne szóljon hozzám semmit.

Pribicsevics: Nem szólók, ha radikális 
volna, nem csodálnám

Magosevics: Ne nevessen olyan ironiku­
san. mint a bátyja.

Már komolyabb jelleget kezdett ölteni az 
összeszólalkozás, amikor az odasiető képvise­
lők szétválasztották őket.

Trifkovics miniszter szólal fel ezután A 
kormány nem fogadhatja el a demokrata rész­
ről érkezett indítványt, mert ennek az a ten ■ 
denciája, bogy a kormányt megbuktassa. Kérdi
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Vidákovicsa bizottságot elfogadja-e 
ditványát.

Gvonovi s is a visszaküldés mellett fog­
lal állást.

Vildei és Pribicsevics Valérián akkor az 
elnökhöz mennek és kérik függessze fel az 
ülést, hogy a demokraták tanácskozhassanak 
Az elnök ennek eleget is tesz, mire a demo­
kraták a párthelyiségben ülést tartanak Vidá- 
novics javaslata ügyében, de nem tudnak 
megegyezni.

A kormány helyzete napról—-napra 
súlyosabbá válik, ha pillanatnyilag talán 
el is kerülhette a kormány a válság ki­
törését és egyelőre biztosit magának 
többséget, az ellenzék elhatározottsága, 
hogy a kormányt a tisztviselői törvény 
tárgyalásánál leszavazza, a demokrata 
párt elégedetlen tagjainak a segítségével 
sikerülni fog.

A nagybirtok kérdése
Mennyi legyen a legnagyobb földbirtok?

Beograd. A parlamenti agrárbizott­
ság 11. albizottsága ma Krizman elnök­
lete alatt folytatta ülését, amelyen a 
nagybirtokok kisajátításáról és a birto­
kok maximális nagyságáról tárgyaltak 
Grgin Száva és Vilics Márkó vélemé­
nye szerint Miletics Koszt a agrárminisz- 
ter javaslatát kell elfogadni, amely sze­
rint a Bácskában 300 hektár lenne a 
maximum. A bizottság többsége azonban 
inkább a Setyerod féle javaslat felé . 
hajlik és három osztályba kívánja so­
rozni a nagybirtokot, e szerint 50 70 
100 hektár lenne a maximum. Végleges 
döntés azonban nem történt ebben a 
kérdésben.

Hosszabb vita tárgyát képezte az, 
hogy kell-e azoknak egyáltalán földet 
hagyni, akik nem élnek az ország terü­
letén és igy személyesen nem is műve­
lik meg földjeiket tekintet nélkül arra, 
hogy SHS. nagy idegen állampolgárok-c 
az illetők. Ezzel elsősorban a külföldön 
élő jugoszláv emigránsokat akarják 
sújtani.

Meghiúsult a Pasics-Korosec 
tárgyalása

Korosét és Protics megbeszélése 
eredménnyel végződött

BEOURAD. Basics miniszterelnök tegnap 
a szlovén néppárt elnökével Koroseccel tárgyalt, 
amelyen a megegyezést akarta egyengetni a 
radikálisok és Korosecék között. Basics a hor- 
vát blokknak Beogradba jövetelével veszélyez­
tetniük látja a koalíció sorsát és ezért akarta 
megnyerni Korosecet. A tárgyalások folyamán 
azonban bebizonyosodott, hogy a megegyezés 
lehetetlen. A Pa siccsal történt tárgyalások meg 
hiusnlásn után Korosec Proficcsal folytatott 
megbeszélést ma délelőtt. A Proticcsal meg 
kezdett tárgyalás eredményesnek bizonyult és 
ennek alapján valószínűnek látszik, hogy az 
egész ellenzék Prnticshoz fog csatlakozni.

Gospodarska Banka d. d. Novisad 
(Gazdasági Bank r. t. Újvidék)

Elfogad felmond*» n*l- 
kim betéteket, amelyeket 
a legkedvezóbb kamafléb 
mellett töké*11.

As letésel minden beakezekmébe 
végó üzletekkel foglalkozik. 3664-7-30
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Az elárvult hárem
A szultán-háremek sorsa hajdanában

Konstantinápolyi jelentések szerint a szül­
én háremében óriási pánikot idézett elő 
Vi Mohamed menekülésének hire. A nagy ria­
dalomnak oka nem az, hogy megszakadtak azon 
gyöngéd kötelékek, melyek a szép odaliszkokat 
eddig urukhoz fűzték, hanem egyszerűen az, 
hogy a szultán minden pénzét és egyéb va­
gyonát magával vitte és feleségeit a legnagyobb 
ínségben hagyta. A szultán háremében össze 
sen 200 nő volt, akik tehát most hamarosan 
szét fognak széledni, .hárman azonban közülük 
különös politikai érzékről szolgáltattak bizony­
ságot azon elhatározásuk által, hogy sietve hü» 
séget fogadtak az angorai kormánynak

A szultanatns történetében nem ez az. 
első eset, hogy a trónjától megfosztott és el­
menekült szultán faképnél hagyta feleségeit. Így 
ismeretes dolog, hogy amikor Alidul Mamid 
szultánt detronizálták és Szalonikiba internálták, 
több háremhölgye még pedig valamennyien 
divatos európai ruhában követte a szám­
űzetésbe és a kiváncsi halandóknak ekkor nyílt 
először alkalmuk szemtől-szembe látni a szultán 
kertjének virágait, a misztikus odaliszkokat, akik 
a Yildiz-kioszk bársonyos kereveteivől ekkor 
kerültek először a Pullmann-kocsik hintázó 
üléseire. Hogy mi lett a többi háremhölgy sorsa, 
arról annakidején nem számoltak be a jelen­
tések.

Sokkal tragikusainak voltak azonban a 
régebbi szultán-detronizálások, amelyek rend­
szerint a háremek tragédiáját is maguk után 
vonták. A legborzalmasabb volt ezek közt 
Hl. Murád szultán háremének sorsa. Ugyanis 
fia, 111. Mohamed, apja halálának napján vala­
mennyi testvérét, számszerűit tizenkilencet, le- 
gyilkoltatta, ami azonban még nem elégítette ki 
vérszomjuságát és apjának hét odaliszkjét, akik 
áldott állapotban voltak, megfojtana. A többi 
udaliszkot, úgyszintén apjának leányait mind 
száműzte.

Épen úgy, mint Európa többi udvaraiban, 
a szultán palotájában is gyakran volt vezér­
szerepe a nőknek. Így például iV. Mohamed 
szultánnak volt egy üülnils Rébis nevű krétai 
kegyencnője, akinek becéző neve „Tavaszi 
rózsaillat“ volt és aki a szó szoros értelmében 
kezében tartotta az ország kormányzását, amit 
azonban arra használt fel, hogy az országnak 
majdnem egész jövedelmét elpazarolta. A szul­
tán halála után azonban szomorú sors jutott 
neki osztályrészül, mert koldusasszonynak öl­
tözve kellett neki elmenekülnie s a legnagyobb 
nyomorban fejezte he életét.

Ugyancsak szomorú sorsa lett Ibrahim 
szultán két kegyencnőjének, akik asszonyi ra­
vaszsággal dirigálták a szultánt és birodalmát. 
Ezt a két háremhölgyet, akiknek Sekerbava és 
Sekerburi volt a nevük, de becéző néven 
„Édes méz"-nek és „Finom méz“-nek hívták 
őket, a szultán meggyilkolása után elajándé­
kozták rabszolganőknek.

A evikkeresek hóhérja
A Zöld Hadsereg parancsnokát elfogták

Bizonyára a világháború margójára fog 
kerülni az a majdnem legendaszerü férfi, akit 
most az itteni várbörtönbe csuktak. Makaóra 
még sokan fognak emlékezni. A fegyverszünet 
megkötése után, mikor Oroszország határain 
dúltak a guerilla-harcok, e harcok egyik rette­
gett vezére Makaó volt. A táviratok csak any- 
nyit mondottak, hogy Makaó itt vagy ott bir­
tokába kerítette ezt vagy azt a várost, amelyet 
azután végigrabolt, végigsarcolt s porrá égetett. 
He hogy ki volt ez a nagyszabású haramia, ar­
ról nem sokat tudtak.

Maknó úgynevezett jó családból szárma­
zott. Apja orosz hivatalnok volt s a liát is an­
nak nevelte. Meg is kezdte a pályáját egyik 
kormányzóságnál és szép jövőt jósoltak neki. 
Közben jelentkezett tüzes vére s felcsapott 
anarchistának. Később otthagyta ezt a szerve­
zetet és a szociálforradalmárok egyik vezetője 
u‘ü. A szociálforradalmárok tudvalévőén az 
orosz, parasztság kívánságait képviselték. így 
Gertiit össze Urcgorivvvel, a hírhedt Zöld Had- 
sereg vezetőjével, üregoriev az orosz szovjet- 
Kormány szálláscsináloja volt Déloroszország-

ban. Itt az,Ukrajnában A terjesztette a vörös 
eszméket, hogy mily eszközökkel, könnyen el­
képzelhető. Az eszmeterjesztés közben fűzzel- 
vassal pusztította a zsidókat

A bolsevi/.tmis mondotta gyakran 
vsak akkor log győzedelmeskedni a világon, 

ha az utolsó zsidó is tithe harapott.
Maknó nem volt sokáig megelégedve 

üregoriev mellett a második szereppel. F.gy 
éjszaka orvul leszúrta atyai barátját, s ö lépett 
helyére. Mint a Zöld Hadsereg parancsnoka, 
gyakran harcolt a vörös hadsereg ellen, de 
ugyanakkor Denikin és Wrangéi csapatai ellen 
is küzdött. Akárhányszor mért komoly csapáso­
kat a fehér hadsereg hadmozdulataira. Malmöi 
föképen az. tette nevetségessé, hogy ki nem 
állhatta a kvikkeres embereket. Mihelyt vá­
rosba megérkezett, ez volt az első parancsa 

üsszeíogdosni a vvikkeresekvt!
Katonái bejárták a várost, ahol csak ta­

láltak evikkeres férfiakat, vagy asszonyokat el­
fogták és Maknó elé terelték őket. Ä zöldek 
vezére gúnyosan nézett végig rajtuk, s azután 
igy szólt hozzájuk:

Most valamennyien meglógtuk liallni!
A evikkeresek azt hitték, hogy tréfáról 

van szó, de pár pillanat múlva meggyőződtek, 
hogy Maknó komolyan beszélt. Tízesével állí­
tották őket a falhoz, s egy szakasz, katona 
gyorsan végzett velük. Ezt a evikkeres tréfál 
Maknó Ukránia és Déloroszország több váro­
sában elkövette. Amikor megkérdezték tőle, 
miért teszi, igy válaszolt:

London. (Ércceli táv,) A konstan­
tinápolyi török főparancsnokság rende­
letét bocsájtott ki. amelyben szigorúan 
eltiltja a fegyverviselést, s figyelmeztet 
arra. hogy a rendelet ellen vetőket, va­
lamint azokat, akik a telefon vagy a

A drágaság, egészen nyugodtan azt lehet 
állítani, hogy ez nemcsak a mi problémánk, 
hanem világprobléma, mely a földkerekség 
minden országára ránehezedik, mint a háború 
terhes öröksége. A gazdasági életnek ez. a be­
teges elfajulása természetesen legerősebben 
sújtotta a háború vesztett országokat, de nem 
kímélte meg a győztes államokat sem, sőt 
meglehetősen érzékenyen érinti azon országo­
kat is, melyek a háborúban nem vettek részt. 
Váljon a drágaság kizárólag gazdasági és va- 
lutakérdés-e, avagy az áralakulásokban szere­
pel játszik-e a morális felfogásnak azon sül­
lyedése, mely a háborút követő években a 
gazdasági élet terén mindenütt észlelhető, ba­
jos volna pontosan megállapítani, annyi azon­
ban kétségtelen, hogy eddig az árak leszorí­
tása érdekében tett intézkedések csak nagyon 
kevés országban jártak érezhető eredménnyel.

Nálunk csak nemrég adott ki a kormány 
egy rendeletet, hogy az árakat az. erősen fel­
javult dinár nemzetközi értékelésével arányos 
relációba hozza. Ha ez a rendelet nem hozza 
meg a kívánt eredményeket, ennek csak az 
lesz a magyarázata, hogy a drágaság okai 
sokkal mélyebben fekvők, semhogy azokat egy 
rendelettel meg lehetne szüntetni.

Mégis vannak eszközök és módok, amely- 
iveknek igénybevételével mérsékelni lehetne az 
áruuzsorát. Az uzsorát, az indokolatlan árdrá­
gítást kell letörni elsősorban, ezt pedig csak 
erélyes rendszabályokkal lehet. Azonkívül ennek 
a harcnak országosnak kell lenni és nem sza­
bad helyi jelentőségűvé zsugorodni. A drága­
ság elleni küzdelmet nem veszik mindenhol 
egyformán komolyan. Mig nálunk Novisadon 
a drágaság leküzdésére megalakult bizottság 
és a rendőrség dicséretre méltó módon bűz - 
golkudik az áruuzsora megszüntetésén, addig 
másutt nagyon kévés történik ennek érdekében, 
faluhelyeken pedig egyáltalán semmi.

Sőt miután a falukon nem ismerik a 
maximált árakat a ! ofák és bevásárlók maga-

Ncm tudom pontosan megmagyaiá/ni 
az érzéseimet, de az az erős hitem, hogy olyan 
asszony vagy férfi, aki evikkert visel, megér­
demli a halált...

Maknó e felfogásának, természetesen hite 
teijedt s ezért ha valahol megjelent, a csipiv- 
tök gyorsan eltűntek az. orrokról. A vezér nem 
engedte magát félrevezetni. Meghagyta kato­
náinak. hogy vegyék jól szemügyre a járóke­
lőket s fogják el azokat, akiknek az orrán a 
evikker nyomot lel lehet ismerni Százakra iu 
g.>tt azoknak a száma, akiket lemészárol látott, 
mert a evikker nyomát meg lehetett állapítani. 
Maknó garázdálkodásainak pontos mérlegét 
talán sohasem fog sikerülni megállapítani 
Gyilkolt, rabolt, pusztított cél nélkül. Mindegy 
volt neki vörös vagy fehér, az a város vagy 
környék, ahol megjelent, öleteti, gyilkoltatoti és 
raboltatotl.

A zsákmány reménysége mindig sora 
koztatott köréje annyi martalúcot, hogy véres 
mesterségét hónapokon keresztül folytathatta. 
Végül a lengyeleknek sikerült ezt a veszedel­
mes embert hatalmukba keríteni. Híveit szét­
szórták, őt magát pedig a varsói citadellába 
zárták. Amikor először kihallgatták s áldoza­
tainak száma felől kérdezték csak a vállát 
vonogatta:

Mit tudom én jegyezte meg cini­
kusan Vagy tudom én hány esi lag van az 
égen? . . . Ugye, hogy nem !

Ha befejezik ellene a vizsgálatot, termé­
szetesen bíróság elé állítják

táv író vezetékeket megrongálják, had­
bíróság etc állítják. A Reuter-iigynök- 
seg szei in I a szövetségesek ezen intéz 
kedéseket úgy tekintik, mint Konstan 
tinápoly ostromállapotba helyezésének 
előkészületeit.

sabh árakat kínálnak az egyes cikkekért, mint 
amennyire maximálták. Ha azután bejönnek a 
városba és látják az alacsony árakat inkább 
visszaviszik az árut, de veszteséggel nem haj­
landók túladni rajta. így történt a tojással is, 
Novisadon t’> koronára maximálták a tojás árát, 
a falvakon azonban az árusok még a maxi­
málás előtt ti- -7 koronát fizettek érte s igy 
most a falun nem akarják olcsóbban adni a 
tojást igy nem kerül tojás a novisadi piacra 
hanem elviszik oda, ahol nincs maximálva^ 
vagy magasabbak áz árak mint Novisadon

A drágaság letörésére megalakult bizott­
ságnak, a maximálásnál feltétlenül tekintetbe 
kell vennie a környéken érvényes árakat és 
ezekhez viszonyítva megállapítani a maximális 
árakat, vagy pedig odahatni, hogy mindenütt 
állapítsák meg a legmagasabb árakat oly mó­
don, hogy azok összhangban legyenek a növi- 
szádi árakkal.

j9 fiumei fascisiák a rapallói 
szerződés ellen

Róma. (Eredeti táv.) A fiumei fás 
eistéik ma gyűlést tartottak melyen el­
határozták, hogy megakadályozzák a 
rapallói szerződés végrehajtását, tél 
hívtak a kormányt, helyezkedjék szín 
lén erre az álláspontra. A gyűlés vé 
gén ünnepélyes esküt tettek, hogy el­
határozásukat minden körülmények kö 
zött érvényesítik.

Teababák
olcsón kaphatok a „SOA“»ban.

-«wieg»'- '-uami* .«mum*"-

Konstantinápoly az ostromállapot 
kihirdetése elölt

Eddig eredménytelen a drágaság 
elleni küzdelem

A tetideial hibái — & maximálás nehésságel
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kéri fel előfizetőit, hogy a lapkézbesités 
esetleges hiányosságairól azonnal értesí­
teni szíveskedjenek, esetleg a szerkesztő 
ség utján (telefon 137) a lapkiadóhivatalát.

Az újságíró szakszervezet illése.
A jugoszláv hírlapírók szakszervezetének novi- 
szádi szekciója, ma délután 5 órakor ülést tan 
a Pasicseva-ulica ti. szám alatt levő PoljoprK- 
redno Urustvo helyiségében.

Újból drágul a vasút. Beogradből 
jelentik, hogy a közlekedésügyi minisztérium­
ban egy javaslaton dolgoznak, amely a vasút 
árainak százszázalékos emelését tervezi, állító­
lag már a közeli hónapokban.

- Revolveres rablómerénylet Beo- 
gradban. Beogradből jelentik a következőket: 
ülisovics Kadoszláv városi hivatalnoknak egy 
kis holtja van a Basina Brdáu levő házacská­
jában. Tegnap este nyolc óra tájban éppen 
zárni akarta a boltot, amikor betoppant egy 
tiatal legény, aki levorvert szegezett a megijedt 
ember mellének és pénzt követelt, ülisovics 
elutasította azzal, hogy nincs pénze, a rabló 
erre rásütötte a revolvert és megszökött. A tet­
test nyomozzák, a súlyosan sérült ülisovicsot a 
mentők vették ápolás alá.

Sikerrel vizsgáztak szerb tantár­
gyakból a szentai gimnáziumi tanárok. 
Sentáró! jelentik: Tegnap tartották meg Zsivoj- 
novies Milán tanügyi föinspektor elnöklésével 
a sentai főgimnázium magyar tanárainak szerh- 
nyelvü gyakorlati vizsgálatát. A vizsgára Hal­
mos Béla, Hacker Kálmán, Csincsák Endre és 
Szőke Dezső tanárok jelentkeztek, akik a vizs­
gát valamennyien teljes, sikerrel letették A si­
kerrel vizsgázott tanárok az elméleti tantárgyak­
ból már korábban elnyerték a közoktatásügyi 
minisztérium képesítését, igya tegnapi vizsgaered­
ményével megszerezték a teljes tanári képesítést.

— Magyarország feltáratlan szénbá­
nyái. Budapestről jelentik: A gazdasági szak­
körök véleménye szerint Magyarországon szá­
mos feltáratlan szénterület van, amelyeket par­
lagon hevertetnek. Erről a kérdésről ifj Chorin 
Ferenc dr vezérigazgató így nyilatkozott: A 
bányavállalatok inát a világháború alatt lázasan 
kutattak uj szénterületek után, a munka azóta 
sem szünetel és a kutatásokra már eddig több 
millió koronát költöttek. Itt-ott valóban mutat­
koztak is eredmények, azonban legtöbb eset­
ben a felfedezett szénierület kihasználása nem 
látszik gazdaságosnak. A vállalatok több túrás- 
próbát csináltak a lignit-területeken talán leg­
gazdagabb Hevesmegyében is, azonban a túrt 
terület palás és a homokréteg hő vizet takar. 
Ez a gazdaságos kihasználást szinte lehetet­
lenné teszi. Egyik nagy bányavállalat Hatvan 
és Tófalu község határában is végeztetett pró­
bákat, nyolcvan-száz méterre fúrtak le, a töld 
struktúrája azonban itt is palás és a homokré­
teg vizet takar. A részvénytársulatok ilyen terü­
letek kiaknázására természetesen nem vállal­
kozhatnak, mert a beruházandó százmilliós tő­
kék nem térülhetnének meg.

— Mulatság Szrbobranbati. Folyó hó 
25-én a szrhobrani magyar iparos ifjúság ka­
baréval egybekötött Katalin-estélyt rendez.

Autó a kirakatban. Beogradból je­
lentik, hogy a közlekedésügyi minisztérium 
egyik autója az utcán elromlott, mire a garázs­
ból egy másik kocsi jött a segítségére. Mig a 
két sofföi a defektus kijavításával volt el­
foglalva, addig Pankovics István 17 éves sutiam: 
beleült a másik autóba és elszáguldott vele. A 
nagyon lejtős Balkanska- ulicán a sok kocsi kö­
zött elvesztette a fejét, a kormánykereket hit 
ságosan elfordította és belerohant egy üzlet 
alacsony kirakatába, sőt azon túl is, az üzletbe, 
.di I mindent összetöri Természetesen az autó 
is darabokra törött.

— Az alsóauszti iái purasztsztivetség 
fegyveres önvédelemre szervezkedik. Bécs- 
hól jelentik : A Wiener — Neustadti munkás­
őrségek tüntetése miatt az alsóausztriai paraszt­
szövetség a tartományi kormánynál követelni 
togja a munkásőrségek letegyverzését Ha a 
szociáldemokraták ezen kérelem teljesítését 
meghiúsítanák, tigy a parasztszövetség, mely a 
rendet és nyugalmat óhajtja, fegyveres önvéde­
lemre fog szervezkedni
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Nyilatkozat. A „Vajdaságiban tegnap 
mvgjejent közleményre kijelentem, hogy a novi- 
szádi szocialista pártszervezet legutóbbi part- 
gyűlése tényleg foglalkozott egy magyarnyelvű 
pártlap megindításának eszméjével, de sem a 
lap cimélui). sem a lap tvlelős szerkesztőjében 
megállapodás nem történi A „Hétfői I jsag 
ról ezen értekezleten egyáltalán nem es-u szó, 
mert a szocialista párt polgári lapok ügyével 
nem foglalkozik. A magyarnyelvű pártlap meg­
jelentetése még egyáltalán nem befejezett lény 
Noviszád, 1922. november 24 D.h. Imioiovity
pártelnök. .................... .... .

Eljegyzés. Budi Mariska es llambauo
Antal jegyesek. Noviszád, 1922. november hó. 
(Minden külön értesítés helyeit.)

A Zikinutidgyár nem bocsájtotta 
el a munkásait. Az egyik délután megjelenő 
lap „Munkahiány fenyeget a Vajdaságban" 
ciin alatt hosszabb cikket közöl a vajdasági 
munkaviszonyokról. A cikk egyes adataira vo­
natkozólag ma a Zikmund gyár a következők 
közlésére kérte fel lapunkat:

A cikk a tényekre meg nem felelően 
foglalkozik a kérdéssel. Nem felel meg a va­
lóságnak, hogy a gyár elbocsájtotta öntőit, miu­
tán három öntőnk, akik akkordban dolgoztak, 
önként lépett ki, miután napi keresetükkel nem 
voltak megelégedve. Az esztergályosok teljes 
létszámban dolgoznak, csak a lakatosok közül 
dolgoznak néhányat! négy napút, mig a többi 
a nem szakmunkás napszámosokkal együtt 
kidolgozza a teljes munkahetet,

— Munkanélküliek tüntetése London­
ban. Londonból jelentik; Tegnap a munka­
nélküliek nagy tüntetést rendeztek, amelyen 
körülbelül ötvenezer ember vett részi A hatal­
mas tüntetés minden incidens nélkül zajlott le, 
mivel a miniszterelnökséget erős rendőri ké­
szültség védte és a tüntetők emiatt lemondtak 
az épületbe való behatolás tervéről. A felvo­
nuló tömeg táblákat hordozott a menetben ilven 
felírással : Háborús szolgálataink után élni 
akarunk. Inkább a halál, mint éhezés!

Pozsony lakossága nemzetiségek 
szerint. Pozsonyból jelentik: Az államstatiszti­
kai hivatal ma teszi közzé az 1921 évi február 
hó 15-én megtartott népszámlálás eredményét. 
Pozsonyban a nemzetiségek a következőképen 
oszlanak meg: 42 2/ százalék szlovák és cseh, 
29 43 százalék német, 23.ÖB százalék magyar, 
számokban kifejezve 37.038 csehszlovák, 25 873 
német, 20.731 magyar és 3758 zsidó.

Elveszett folyó hó 22-én hajnalban a 
vasúti állomáson egy vidikül öröklési okiratok­
kal és 1100 dinárral. Kéretik a b. megtaláló illő 
jutalom ellenében a lap kiadóhivatalában leadni.

Halálozás. Özv. Léh Eerencué szül. 
Schneider Ilona november 13-án üorjánhan élete 
89 évében hirtelen meghall. Az elhunytat gyer­
mekei Éva, Pál, Jakab, Magdolna és Htilöp, 
veje Reisz Ferenc, számos unokája és déduno­
kája gyászolják. Az őrök világosság fényesked- 
jék neki!

Gazdasági blokk a földbirtok re 
form gyors végrehajtása Magyar- 

országban
Budapest (Eredeti táv.) Tegnap 

Szakács Andor és Mesko Zoltán nem­
zetgyűlési képviselők vezetése alatt a 
negyvennyolcas kisgazdapárt kezdemé­
nyezésére azon képviselők, akik a föld­
birtokreform gyors végrehajtását óhajt­
ják, az erőteljesebb nemzetgyűlési mun­
ka céljából megalakították a földreform 
blokkot. A blokkhoz eddig tizennégy 
képviselő csatlakozott, köztük Szijj Bá­
lint és még három egységespárti képvi­
selő. A blokk kizárólag gazdasági 
egyesülés.

A nemzetgyűlés mai ülésén a köz- 
igazgatási törvény javaslata szerepelt a 
napirenden, amelyhez elsőnek Mokcsay 
Zoltán szólt hozzá. Elfogadja ugyan a 
javaslatot, de kéri, hogy a megyei tiszt­
viselőket vegyék ki az állami tisztvise­
lők fizetési osztályából és helyezzék el 
őket külön fizetési osztályokba.

\ beográdi sajtó támadja a 
deviza-diktátort

\ Vréme szerint csak szemfényvesztés a 
dinár stabilizációja

Néhány hónappal ezelőtt, amikor Plavsics 
tusán pénzügyi államtitkárt a valuta- és Uv- 
izaügyek teljhatalmú intézésével bízták meg, az 
uszág közvéleménye bizalommal és érdeklő- 
léssel tekintett a kiváló teoretikus képzettségű 
Jeviza diktátor működésének eredményei elé 
Uiiküdését előlvges bírálat mondásával senki­
iéin akarta zavarni, s amikor kifejtette progr­
amját, amely a végső célt nem a dinár felja­

vításában, hanem stabilizálásában állapította 
meg, fokozott érdeklődéssel tekintetlek munkája 
felé Plavsics többször és hosszasan tárgyalt 
csehszlovák gazdasági körökkel, de ezekből a 
tárgyalásukból nem szivárgott ki semmi s a 
közvélemény minden előlegezett bizalma da­
cára is teljesen tájékozatlan abban a tekintet­
ben, hogy Plavsics milyen utón és mely mó­
dokon akarja koncepcióját a valóságba átvinni 
Plavsics működése óla a dinár 8-9-re javult fel, 
s ezen a ponton gyenge eltérésekkel néhány 
hét óta stabilnak mutatkozik. Ilyen körülmények 
között meglepő a beográdi Vréme tegnapi szá­
mának egy cikke, amely feltűnő éles hangú 
bírálatban részesíti Plavsics pénzügyi politikáját.

A „Vreme“ megállapítja, hogy az nj ál­
lamtitkár a hozzáfűzött remények ellenére csak 
ott folytatta, ahoi elődei abbahagyták. Vala­
mennyi intézkedését már korábban is megkí­
sérelték, az egyedüli nj dolog a csehszlovák- 
jugoszláv közös akció, amely azonban a köz­
vélemény előtt nem ismeretes és még messze 
van a megvalósulástól. A többi eszközök igény- 
bevételével Plavsics elődeinek is voltak pilla­
natnyi sikerei, rövid időre megjavították a di­
nár árfolyamát, de nagyon drága áron és a 
gazdaság és kereskedelem kárára. Plavsics 
ugyanebben az irányban folytatta munkáját, 
egyedüli érdeme, hogy világosságot próbált te­
remteni a különböző valutarendétéfek zűrzava­
rában, viszont abban is különbözik elődeitől, 
hogy aranydollárok és a voll osztrák-magyar 
bankból származó aranykoronák álltak rendel­
kezésére

A stabilizáció — folytatja a Vreme — csak 
szemfényvesztés, mert egyre ingadozik az árfo­
lyam, amelyen a dinárt stabilizálni akarják. Azt 
sem tudni még, mivel valósítják meg a stabi­
lizációt, mert a kőlcsöndollár valószínűleg nem 
lesz elég, az Osztrák-Magyar Bank likvidálásá­
ból kapott aranyat pedig már eladták. Plavsics 
maga sem tudja biztosan, milyen árfolyam mel- 
mellett volna legjobb a dinár árfolyamát meg­
szilárdítani, hol 8, hol 10, hol pedig 12 centi 
inesről beszél

A legélénkebben azt helyteleníti a „Vreme , 
hogy az aranykoronákat a külföldön adta el u 
minisztérium. Ennek oka abban van, hogy a 
minisztérium nem tudott megegyezni a Na- 
rodna Bankával arról, hogy milyen árfolyam 
mellett vegye meg a bank az ausztriai aranyat 
Így az aranynak az országból való kivitelével a 
kormány nem gondoskodik a dinár arany­
fedezetéről és igy nem is várható, hogy a dinár 
iránt a külföldön bizalommal legyenek. Ha ezen 
az. utón haladnak tovább, a dinár stabilizációja 
csak álom marad. Ha a minisztérium azt hiszi, 
hogy a papirdinárnak a háború előtti aiany- 
értékét adhatja, ezzel lehetetlent kísérel meg es 
megszázszorozza a bizonytalanságot '8Y ^ 
jezi he a „Vreme“ a pénzügyi politika ellen 
intézett első támadását.

A cikk élénk feltűnést kell Beogradban, 
mintán az első nyilvános állásfoglalás Plavstcs 
pénzügyi politikájával szemben, s vele elosz 
robban ki az eddig lappangó elégületmnseg • 
bizalmatlanság. ________

jYíegköttnvitik a deviza* es valuta 
forgalmai

Beograd. Jól értesült pénzügy1 ^ 
tökben arról értesülnek, hagy a fun' 
ügyminisztériumban n j devizaretan lett, 
dolgozlak ki. amely december l en J°k 
életbelépni. Az aj rendelet nagyon nng 
fogja könnyíteni a deviza és vn11 u 
forgalmat.
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A kutak átalakítása 
tűzoltási célokra

Külön tűzoltási célt szolgáló csapokkal 
szerelnek fel huszonnégy kutat a városban

(Saját tudósítónktól). Az uj tllzoltószerek 
beszerzésével még korántsem merült ki az a 
(ínykedés, amely a város tűzbiztonságát igyek­
ezik szolgálni. A belváros vízvezetékei ugyanis 
tüzeseteknél nehezen használhatók fel, miután 
a fecskendő kocsi vezetékeit eddig nem volt 
lehetséges megfelelő módon összeköttetésbe 
hozni a vízvezetékekkel. Ezen a sokszor kelle­
metlen hiányosságon akar segíteni most Polit 
György tűzoltó főparancsnok azon terve, amely 
ü emeletes épületeknél motorhajtásra beren­
dezett vízvezetékeket oly külön csapokkal sze­
reli föl, amelyek pontosan beleilleszthetők a 
tűzoltásnál használt csővek csapjaiba. Ez az 
újítás lehetővé teszi, hogy a bővizű és megfe­
lelő nyomású kutak vizét esetleg azonnal fel­
használhassák az oltásnál

Az első ilyen csapot az uj hitközségi 
épületben szerelték fel, s a tűzoltóság már teg­
nap délután ki is próbálta. A próba alatt meg­
állapítást nyert, hogy kisebb, például bolti tűz 
esetén a motoros fecskendő használata, ille­
tőleg közbeiktatása nélkül közvetlenül használ­
ható oltásra a viz. Az első próbánál kb. 10 
lő méternyi távolságig vitt a vi/.sugár, kb. 
ugyanilyen magasságban. A csap felszerelése 
ezer dinárba került.

A próbák teljes sikere után a tűzoltó pa­
rancsnokság javaslatára, előreláthatólag a kö­
vetkező helyek vízvezetékeit fogják ezekkel a 
csapokkal felszerelni:

Szloboda szálló, a Dungyerszki-íéle régi 
fürdőépület, az zXdamovics-palota, Wagner-pa- 
iota, az Uprava Fondova épülete, Winkle-pa- 
lota, régi gimnázium, a Radovánovics-ház 
(Vasút ti.), a Narodna Banka épülete, a Fehér 
Ökör épülete, Kocsi Sándor háza (Vasút u.), 
Hílffner-malom, Freud Izidor háza, a Faith-ma- 
luin, Weisz Hermin-gyára (Kenyér tt.), dr. De- 
belyacski háza, a Linde (Kenyér u.), a Dima­
féle házban (Templomudvar), a Brener sörrak­
tárban, Rézer Lipótnál (Fatér).

Ezeken kívül hasonlóan fogják felsze­
relni az összes gyártelepek kínjait is. Ilyen 
tűzbiztonsági intézkedések közepette kút fúrá­
sára fogják kötelezni a Pésing-féle bútorgyárat 
is, ahol állandó a tűzveszély. A vízszolgáltatás 
módjának ilyen egyszerű és praktikus biztosí­
tásával a város tűzoltóságának sokszor nehéz 
munkája meglehetősen meg van könnyítve, s 
kétség sem férhet ahhoz hogy a város a víz­
csapokat haladéktalanul felszereli.

Eladó házfelheh.
Ljnbljanska (Scent István) és 
Temerinska utcában. Felvi­

lágosítás nyerhető az

IPtR és HERESREDELMI 
TtRBRÉRPÉRZTÁRiláL.

Gyászjelentés.
Kreicikcr Béla úgy a maga, valamint

id ja ét rokonsága ncvéb n fájdalom­
ul megtört sziwe! tudelja, hogy forrón 
szerateit *tya Ili. ntgytfya

kreiniker József
td'té’tk 85. évében rövid szenvedés és a 
halotti szentiének felvétele trán f hó 
22-én jobblétre szende, tilt.

Felejthetetlen halottunk hli't tetemeit 
f r- hath, egyház s^rta'V'sa szerint f. hó

én d ti. 4 órakor kisírjuk örök nyugvó- 
nel érc « Tuth Klímán u. 5. száoiu ayá^z- 
názból.

A gyás o!ó család nevében fia
 Kreiniker Béla.

Végleg megalakult a német kormány
A Temps fenyegetése

BERLIN. (Eredeti távirat.) Az uj 
német kormány végleg megalakult, 
amit lehetővé tett azon körülmény, hogy 
Öser elvállalta a belügyminiszteri tárcát. 
A kormány megalakulása után délután 
öt órakor a régi és uj kabinet ülést 
tartott, amelyen Cuno, az uj kancelár 
meleg szavakban köszönte meg Wirth 
lelépő kancelárnak az ország érdekében 
kifejtett rendkívüli munkásságát. Ebert 
birodalmi elnök az összes távozó mi­
niszterekhez levelet intézett, melyben 
háláját fejezte ki a miniszterek fárado­
zásaiért. Cuno kancelár programját pén­
teken fogja elmondani.

A lapok az uj kormányról általában 
kedvezően rínak. A kancelár programja 
feletti vita szombaton kezdődik. A pár­
tok állásfoglalása az uj kormánnyal 
szemben természetesen különböző. A 
polgári munkaközösség pártja bizalmi 
javaslatot fog tenni, úgyszintén a bajor 
néppárt is. A szociáldemokratákat való­

színűleg sikerülni fog a szavazástól 
való tartózkodásra bírni. A nemet nem­
zeti párt minden valószínűség szerint a 
kormány ellen szavaz, mert a jóvátétel 
ügyében a kormány által a szövetsége­
sekhez intézet jegyzéket túl engedékeny 
nek tartja. A kommunisták bizalmatlan- 
sági indítványt nyújtanak be.

A német kormányváltozás folytán 
előállott uj helyzettel a francia sajtó is 
behatóan foglalkozik. Így a Temps azt 
írja. hogy a jóvátételi bizottság előbb 
bevárja, hogy az uj német, kormány 
értesítse, hogy miiven állást foglal el a 
Wirth kormány jegyzékével szemben. A 
Temps követeli, hogy az uj német kor­
mány részletes programot terjesszen elő 
az ország pénzügyeinek orvoslását és a 
fizetések teljesítését\ illetőleg. A lap 
szerint Franciaországnak a jóvátétel i 
kérdés ki nem elégítő Megoldása esetén 
késznek kell lennie azt hatalmi eszkö­
zökkel is végrehajtani.

SPORT
* A suboticai bajnokság első helye­

zettje, a SAND vasárnap Novisadon játszik a 
NAK ellen. A kiváló vendégcsapat képessé­
geit nem kell közönségünkkel ismertetni de 
hozzátehetjük, hogy játékosai most vannak for­
májuk tetőpontján. A serleggyőztes NAK-nak 
ugyan csak iól kell játszani, ha nem akar is­
méi olyan súlyos verességgel a pályáról távoz­
ni mint legutóbb Suboticán (6:2). A mérkőzést 
Vékes Dezső fogja vezetni.

* Fontos jelentőségű szakosztályiülést 
tart ma este a NAK football szakosztálya. Kü­
lönösen az első csapat játékosait kéri a szak­
osztályvezető, hogy fél 9-re okvetlen megje­
lenjenek.

* Pénteken este az Egyletközi bizott­
ság rendkívüli értekezletet tart, melyen kizáró­
lag a vasárnapi kongresszus előkészítését fog­
ják tárgyalni. Félünk, iiogy már késő lesz. 
Két óra alatt nem lehet ilyen munkát elvégez­
ni. Kérdezzük az Egyletközi bizottságot, nem 
lett volna-e fontosabb a két hét óta tartó fe­
lesleges és komolytalan serlegviták helyett ez­
zel az ügygyei foglalkozni?

* Uraim, hogy akartak önök egy szö­
vetséget vezetni, mikor a maguk szegényes 
ügyeit sem képesek elintézni. Ezek a sza­
vak egy régi és közismert vidéki sportem­
ber szájából hangzottak el, akt vendég képen 
végig hallgatta szerdán az Egyletközi bizott­
ság „tárgyalásait.“ Szégycljiik ismét a nyilvá­
nosságra hozni a serleg körüli zajos táncokat, 
de leszögezzük: ott vagyunk ahol két év 
elől/. Nagv a megértés és sok a hozzáértés

Szerdáit már hiányzott egy egyesület, de 
nemsokára csak azok az urak fognak ott 
ülni, akik azt hiszik, hogy egy kiirt, lejátszott 
megnyert, odaítélt és hazavitt serleget vissza 
leltet „vándorositani.“

Síinhái-Moii
A beogradi állami színház
pritna-ballerinájáttak vendég - szereplése 

Novisadon
(Saját tudósítónktól.) E hó 24-éti, pén­

teken este vendégszerepei a novisadi színház­
ban Klavdija Iszacsenko, a hires orosz ballett 
táncos, a volt cári ballelt prima ballerinája, 
jelenleg a beugród! állami színház ballett mes­
ternője.1, Iszacsetikó neve ismert egész Európá­
ban és nagyon sokszor említik Isadora Duncan 
neve mellett. Három év óta működik Beugród­
ban s ezen idő alatt egész uj ballett-nemzedé- 
ke! nevelt. Tanítványai között különösen talen- 
tumosak és feltűnő haladást mutatnak a követ­

kező hölgyek: N. Wilosevics, Sz. Atamszávlye- 
vics, és N. Popovics. A hozzáértők rnindhár 
muknak nagy jövőt jósolnak. A ballettnek van 
két férfitagja is: M, Kujacsics és M. Milosevics 
A program igen cölkelő és szolidan művészt 
nagyrészt Urieg, Brahms, Saint-Sacns, Chopin 
és Rubinstein kompozíciók.

A táncok stílusosan ritmikusak és plaszti­
káikig tökéletesek. Iszacsenko táncait a régi 
reliefek tökéletesen Ilii visszaadása jellemzi 
Ebben különbözik Isadora Duncantól, aki csak 
pórokat, amelyek nem fejeznek ki semmit.

A beográdi állami színház propaganda 
céllal küldi Novisadra a ballett és plasztikus 
tánc mesternőjét, azzal, hogy az egész, világon 
rohamosan fejlődő ballettmüvészetuek itt is 
hivekel szerezzen. Az est műsora nemes és 
tiszta műélvezetet Ígér, amely miudenképpe me­
leg és őszinte érdeklődésre tarthat számot.

A Némzeti Színház műsora. Pénteken
Ballett-tánc. Szombaton: Revizor. Vasárnap 
délután Bőreg ér. Este: A két huszas.

A bűnös pénz Zsúfolt ház nézte tegnap 
végig a Petrovics-fihn bemutatását. A bűnügyi 
dráma sikerét nemcsak a közkedvelt moziszí- 
ítésznek Pctrovicsnak és nagyszerű partnerei­
nek . Éva Maynak és Alfons Frielandnak töké 
letes művészi alakításai biztosítottak, hanem 
magának a ti felvonásos filmnek kiválósága. A 
dráma meséje annyira megkapó és lebilincselő, 
hogy a közönség nem tudja levenni szemelt a 
vászonról, amelyen az idei évad egyik slágere 
lepereg, A darab vasárnapig marad az Apolló 
műsorán.

A Szlubodában a Monte Christo negye­
dik részét játszák ma és vasárnap. Szombaton 
nincs előadás. A IV. rész hatás tekintetében a/, 
előbbi részeket is messze felülmúlja, a bosszú­
álló Monte Christo karja minden bűnösre le­
sújt és mindenkit bűnének megfelelően büntet

uj lakástörvény
Heograd. A mai lapok az uj la­

kú síötvényről közölnek híreket. Ezek a 
jelentések nem felelnek meg a valóság 
nah, meri az uj lakástörvény ügyében 
végleges döntés csak holnap történik 
Annyi azonban bizonyos, hogy az uj 
lakástörvény lényeges módosításokat 
fog tartalmazni, bár nem lesz oly ra 
dikális, mini {ízt a lapunkban közölt 
Zserjav-féle javaslat tartalmazza. Alá 
kasok béremelését is meg fogja engedni 
bizonyos megszól Húsokká I.

APOLLO A bűnös pénz, bűnügyi dráma
6 felv. Főszerepben: Petrovics

bűnügyi 
)ben: Pc

Jí
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Tőzsdei árfolyamok:
A jugoszláv korona Zürichben 2*

B t o g r a d, nov. 23. London 27 9 50. 
Páris 447—443, Newyork 62'60 6V60, Milánó 
290—287, Prága 202 - 198, Berlin VI25 
1025 Becs 0102- 0 098, Bukarest 43' ,
Budapest 279—*271, Szófia ol 49, Szalouiki 
105- 101, Zürich 1155-, Brüsszel , Amsz­
terdam 25 50, Athén Varsó

Zagreb, nov. 23. Newyork ^ 62 ,
Páris 450 —, London 280 , Milano 288' ,

198 200, Berlin i 20 -, Bukarest 
Budapest 270, Amszterdam 2510 -, 
00103 , Brüsszel 4104 , Szófia

Varsó . Zürich 1148—1158, Kopen-
. Christiánia , Stockholm 

Zürich nov. 23. Zárlat. Berlin 008625 
(0 08625), Hollandia 21175 (21075), Newyork 
537*50 (534 75), London 2417 (2407). Páris 

(3870), Milánó 2495 (2480), Prága
16-90 (17 ). Zagreb 2' (2 05), Budapest
i) 225 (02275), Varsó 0 035 (0035), Bécs
O0074 (00073), bélyegezett osztrák _ korona
0*0076 (0 0075). Bukarest 3 40 (3 45), Szó­
ra .

A novisadi terménytőzsde hivatali t 
jegyzései 1922. nov. hó 23-án Bácskai búza 
76 78 kg-os 2 3/* kínálat 400, kötés 400 
402 50, 77 78 kg-os bácskai búza 2°/ > Subo- 
tica paritás kereslet 400, szeréini búza 3 4°-'n 
kötés 400 (100 mm), 64—65 kg-os bácskai árpa 
kínálat 270, kötés 260 270 (1100 mm), sze­
réin! zab kötés 262 50 (500 mm), bácskai uten­
geri kínálat 325, kötés 325 (100 mm), bácskai 
szárított tengeri kínálat 275, kötés 275 (100 q), 
bácskai ujtengeri március-áprilisra kínálat 205. 
bácskai ujtengeri januárra kínálat 190, kötés 190 
(300 mm), bácskai ujtengeri márciusra 33'Vo 
kassza kötés 200 (500 mm), bácskai ujtengeri 
február márciusra kötés 205 (300 mm), bács 
kai ujtengeri márciusra 30 százalék kassza hajó­
állomás kötés 210 (3000 mm), bácskai fehér­
bab kínálat 350, szeréini fehérbab kínálat 350, 
nullásliszt kötés 542 50 550 (200 mm), nullás- 
liszt gg kötés 581 20 (100 mm), bácskai buza- 
korpa kínálat 160, bácskai buzakorpa januárra 
kötés 165 (200 mm). Irányzat: ellanyhult.

Ügynöki vagy raktárnoki
állást keres fiatal tisztviselő. 
Cim a kiadóban 1

-=esw.-ass»- '■«

Em SPiiHVDLf8L [farritoil
2 méter magas, 4 méter hosszú 
és egy benzin kanna eladó.

ÖZ9. FarhsnÉ, Temeríni uIícb 6.

KLEIN OLGA
PERZSA SZŐNYEG és

GOBELIN SZŐVŐMŰMELYe

SOMBOR

iflndriia MalEic siabámwt»!
Szabadság tér ajánlja ósil és téli I 
raktárát a szezon Pjárta miatt ie- ■ 
szántott áiba«.

j Öltönyök 1250 dinártól.1;
Tiszívlte őkuek árensedmé y* Egy-i 
úttal kiárusít ÍBvbHe visszamaradt 
ruhaneműt. Uttz'baadík és a’kalml [ 
ruhák kölcsönada'ralr. \

TŰZ I FA
*»*.***>'. ***?-* I

A sombori művészeti kiállításon eredeti
szőnyegeiért első díjjal kitüntetve.

legolcsóbban beszerezhető 
hajó és waggontételekben a

GERBE R-sörgy árban
—«= STARI-BECSEJ. —=

yggaöoíf Z parban IbhB teherautó BlBdó.

Ep szivögáz-motor

Felelős szerkesztő: Dr. Szlezák Rezső 
Kiadótulajdonos: Fátli Ferenc és társai

Nyilt-tér*
özv. SINGER LIPÓTNÉ ezúton mond 

hálás köszönetét dr. Svinyarev fő­
orvos urnák ama sikeres műtétért, 
mellyel hosszú kínos betegségemtől 
megszabadított és visszaadod az 
életnek.
•) E rovatban köztöltékért nem vállal felelőssé­

get a szerkesztőség.

ré hirdetések

10 HP., teljesén felszerelve ás 
egy Dsmeimo gép (50 lámpa) 

i__3 még üzemben van, eladó.

Miíic és Kamler
szerbvá'zon készítők Novi>ad.

‘HORDÓK és KÁDAK
j bornak és pálinkának, esszencnek, sörmir,
? conscrvcknek, káposztának, zsírnak és oia-
j jóknak, keményfából, újak és használtak

minden nagyságban és mennyiségben rak- 
5 23-30 Iáron es legolcsóbban beszerezhető
I DESIDER LÁSZLÓ nál Noviverbás
I (Bácska) PoStanska ulica, özv. Wagner-ház.

ebb——a Tiiiin fp-" es sssKsssssesagaBuntom
‘ mmm j í nov,

:m%Ué i 24-26

Bűnös pin.
Bűnügyi dráma 6 felvonásban. 

Főszereplők: Petrovics Szvetisziáv 
és Éva May.

FEJES LAJOS
CSISZOLD ARUK ÉS ÖNTÖDE SZERSZÁMOK 
NAGYKERESKEDÉSE. NOV1SAD, DUNA-U. 8. 
TELEFON 418. TÁVlRATClAtjFElKJJÜgj^N

VAS ÉS CSISZOLÓ ÁRUK
Csiszoló vászon. Csiszoló papP. FHnt 
(Iveg) papír. Csiszoló korongok. Csi­
szoló gépek. Heggeszto készülékek és 

pisztolyok.

ÖNTŐ-BERENDEZÉSEK

8ráfit tégelyek. Formázó szerszámok.
ntőde kefék. Fém fűrészlapok. Kézifu- 

rógépek. Forrasztó ón, angol ón és csap- 
ágyfém stb.

ÁLLANDÓ RAKTÁR!
eea«H» II i—i inV'<mi———**■

í * 
I

tm mssammsemmmmsm

ELADÓ egy jókarban 
levő TAKARÉKTŰZHELY 
(Tlschspoiherd) Magyir- 
etca 13. szám.

4032 1

ÍZLÉSES NYOMTAT­
VÁNYOKAT készít Novf- 
ladon a Qutenbergköiyv- 
nyomda, Szabadság-tér 1.

1-5

Hirdetések.
SLOHQilil

Nov.
24.

Gróf
Monte Christo

IV RÉSZ.

Cand. Architekt
a bécsi műegyetemről elvállalja 
az e szakmába vágó összes ter­
vezések és más munkálatok el­
végzését. Cim a szerkesztőségben.

!!

i í

□ Dől

U|r» megnyílt! Vidékiéit figyelmébe 1

* Modern elönyomda. 0
5 A legújabb függöny. Stor, mitjö, 'f
3J futó, fehérnemű és ruhaminták 5

1 3 nagy választékban g

iimmiEŐ-it nifi diüatterae, l
JEVREJSKA (FUTAKI) U. 9. SZÁM.

; Pontos kiiivIiUÉit Jutányos Araki

I ^ Kamenica-uica 16. sz. ház-
\ fa ban saját termésű szerémi bor w

• 5 és fiinál#! §
# — literenként is — eladó. N j

lilüSgíüSgfgHgiilSlM^^i

_fHhgfisen riadó ~wm i
könphötészBtí fBlszBPBlÉsehÜ

Egy 60 cm. héblis vágógép, 
egy asztalra való füzögép 

150.000 dróttal stb.
Ugyanott egy 51/* m. hosszú fiókos 
fiiszerkereskedöi berendezés eladó.

HAITMAM ISTVÁN
könyvkötészete - Bácska-Topo y*___ !

""meÉi
n n n n nin-non □ □ Q

Nyomatott a „Gatenbcrg'-kőnyvnyomdában, Novigad (Szabadgág-iér 1.) H. udvar.


